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Што прад ста віць Бе ла русь на вы ста ве ім пар ту ў Кі таі
На цы я наль ная экс па зі цыя 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад кры-

ец ца сён ня на 5-й Кі тай скай 

між на род най вы ста ве ім пар-

ту (CІІE) у Шан хаі, па ве да мі лі 

Бел ТА ў «Бел ін тэр экс па» Бе-

ла рус кай ганд лё ва-пра мыс-

ло вай па ла ты.

У бе ла рус кай экс па зі цыі пры-

муць удзел 27 ар га ні за цый хар чо-

вай пра мыс ло вас ці, ла гіс ты кі, на-

ву кі і аду ка цыі. Па віль ён Бе ла ру сі 

на вы ста ве ім пар ту прад ста віць 

два асноў ныя раз дзе лы: «Хар-

чо вая і сель ска гас па дар чая пра-

дук цыя» і «Вы со ка тэх на ла гіч нае 

аб ста ля ван не і ін фар ма цый ныя 

тэх на ло гіі».

У па віль ё не «Хар чо вая і сель-

ска гас па дар чая пра дук цыя» прэ-

зен ту юць пра дук цыю прад пры-

ем стваў кан цэр на «Бел дзярж-

харч прам» і ма ла ка пе ра пра цоў-

чых прад пры ем стваў Бе ла ру сі. 

Сек тар вы со ка тэх на ла гіч на га 

аб ста ля ван ня і ін фар ма цый ных 

тэх на ло гій прад стаў ля юць ар-

га ні за цыі Дзяр жаў на га ка мі тэ та 

па на ву цы і тэх на ло гі ях, На цы я-

наль най ака дэ міі на вук, Мі ніс тэр-

ства аду ка цыі, а так са ма «Грод на 

Азот», «По лацк-Шкло ва лак но», 

Свет ла гор скі цэ лю лоз на-кар дон-

ны кам бі нат, «Свет ла горс кХім-

ва лак но».

Прэ зен ту юць так са ма пе ра-

да выя рас пра цоў кі: звыш ма лыя 

ар бі таль ныя кас міч ныя апа ра ты 

і се рыя су праць ра ка вых ле ка-

вых срод каў (Бе ла рус кі дзяр-

жаў ны ўні вер сі тэт), элект ра ску-

та ры (пры бо ра бу даў ні чы за вод 

«Апт рон»), бес пі лот ны ля таль ны 

апа рат «Бу ра вес нік» (На ву ко ва-

вы твор чы цэнтр шмат функ цы я-

наль ных бес пі лот ных комп лек саў 

НАН Бе ла ру сі), аў та ма ты за ва ная 

сіс тэ ма рэ гіст ра цыі зва рач ных 

пра цэ саў (Бе ла рус ка-ра сій скі 

ўні вер сі тэт), тэр ма ўстой лі выя 

ўда рат ры ва лыя па крыц ці (Го-

мель скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 

імя Ф. Ска ры ны), хлеб па вы ша-

най хар чо вай каш тоў нас ці (Бе-

ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 

хар чо вых і хі міч ных тэх на ло гій) 

і мно гае ін шае.

У рам ках Кі тай скай між на-

род най вы ста вы ім пар ту бу дзе 

пра ца ваць вір ту аль ны па віль ён 

Бе ла ру сі. У ім ад люст ра ва ны да-

сяг нен ні ў пра мыс ло вас ці, на ву ко-

ва-тэх ніч ныя іна ва цыі, ту рыс тыч-

ны і куль тур ны па тэн цы ял на шай 

кра і ны.

Як вя до ма, Кі тай ская між на-

род ная вы ста ва ім пар ту (CІІE) — 

най буй ней шае вы ста вач нае ме-

ра пры ем ства КНР. У мі ну лым 

го дзе ў вы ста ве пры ня лі ўдзел 

2,9 тысячы кам па ній са 127 кра ін. 

Ме ра пры ем ства на ве да лі звыш 

480 ты сяч ча ла век. Ар га ні за та-

ра мі вы сту па юць Мі ніс тэр ства 

ка мер цыі КНР і На род ны ўрад 

Шан хая. У цы ры мо ніі ад крыц ця 

тра ды цый на ўдзель ні ча юць кі-

раў ні кі дзяр жаў і чле ны ўра даў 

дзя сят каў кра ін.

Пры ві тан не ў фар ма це ві дэа зва ро ту Стар шы ні Кі тай скай На род-

най Рэс пуб лі кі Сі Цзінь пі ну, удзель ні кам і гас цям пя тай Кі тай скай 

між на род най вы ста вы ім пар ту ў Шан хаі на кі ра ваў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«З'яў ля ю чы ся важ най част кай еў ра зій скай пра сто ры, на ша дзяр-

жа ва ста я ла ка ля вы то каў ства рэн ня Еў ра зій ска га эка на міч на га 

са ю за. Мы ўдзя ля ем асаб лі вую ўва гу пра ек там у рам ках кі тай скай 

іні цы я ты вы «По яс і шлях», ся род якіх най больш знач ны — раз ме шча-

ны ў нас ін дуст ры яль ны парк «Вя лі кі ка мень», — ска заў бе ла рус кі 

лі дар. Ён так са ма вы ка заў га тоў насць на шай кра і ны да па шы рэн ня 

су мес най ра бо ты па па стаў ках вы са ка я кас най пра дук цыі і рэа лі за-

цыі но вых пра ек таў у га лі не элект рон на га ганд лю. Бе ла русь га то ва 

пра доў жыць цес нае су пра цоў ніц тва з усі мі за ці каў ле ны мі ба ка мі 

для ды вер сі фі ка цыі марш ру таў рэ гу ляр ных тран зіт ных пе ра во зак і 

ўка ра нен ня іна ва цый ных ла гіс тыч ных па ды хо даў.

«Бу ду чы на дзей ны мі і пра ве ра ны мі са юз ні ка мі, «жа лез ны мі бра-

та мі», мы эфек тыў на пра цу ем у га лі не ка а пе ра цыі, іна ва цый, ла гіс-

ты кі», — пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы ў ві дэа зва ро це. Ён ад зна чыў, 

што на ша кра і на бя рэ ўдзел у гэ тай вы ста ве з мо ман ту яе за сна ван ня. 

Сё ле та ў ме ра пры ем стве ў Шан хаі ўдзель ні ча юць два дзя сят кі вя до-

мых бе ла рус кіх вы твор цаў. Экс па нен ты прэ зен ту юць на шы пе ра да-

выя на пра цоў кі ў вы твор час ці вы со ка тэх на ла гіч на га аб ста ля ван ня, 

сфе рах ін фар ма цый ных тэх на ло гій, ме ды цы ны.

«Пе ра ка на ны, што Кі тай ская вы ста ва ім пар ту ў Шан хаі на дасць 

ма гут ны ім пульс па шы рэн ню між на род на га эка на міч на га су пра-

цоў ніц тва і тэх на ла гіч най ка а пе ра цыі», — вы ка заў упэў не насць 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

На ва сел ле су па ла з юбі ле ем

Прэ зі дэнт ла ка ніч ны: «Той, хто 

хо ча нар маль на жыць, той жы ве». 

Час скла да ны, па га джа ец ца ён, але 

гэ та яшчэ і час маг чы мас цяў. Ка му 

не ха пае гро шай, маг чы масць за-

ра біць ёсць. Ін шая спра ва, што лёг-

кіх гро шай не бы вае. Хо чаш неш та 

мець — трэ ба ва ру шыц ца.

Прэ зі дэнт шчы ра пры знаў ся: ён 

не мо жа гля дзець спа кой на на вя-

лі кі раз на бой у за роб ках. Ка лі ў ад-

ным ма га зі не за гад чык атрым лі вае 

75—95 ты сяч до ла раў у ме сяц, а 

пра да вец, кант ра лёр-ка сір — 1200 

руб лёў. «У асно ве па він на ля жаць 

спра вяд лі васць, — пе ра ка на ны 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Не эка-

на міч ная ка тэ го рыя, але вель мі 

важ ная для лю дзей. Усіх пры вя-

дзём у па чуц ці, вы пра цу ем ад па-

вед ныя пра ві лы, да ку мен ты».

Ін шая спра ва — не ўсе хо чуць 

пра ца ваць па но вых пра ві лах. 

«Не ка то рыя ка жуць: мы кі нем і 

пой дзем ку дысь ці, — удак лад няе 

кі раў нік дзяр жа вы і ад ра зу дае па-

ра ду: — Перш чым пай сці, вы па-

тэ ле фа нуй це ў Поль шчу збег лым і 

ў Літ ву, спы тай це, ёсць там мес ца, 

ку ды сыс ці. Вы не ве да е це, коль кі 

з іх про сіц ца на зад. Я ні ко му не за-

ба ра няю вяр тац ца. Як з'е ха лі, так і 

вяр тай це ся. Але ка лі ві на ва тыя, па 

за ко не трэ ба ад каз ваць. Ка лі толь кі 

нех та дэ ман стра цый на, ці то іпэш-

нік, ці то за ўмаг або яшчэ хтось ці, 

кі не ра бо ту — на руч ні кі. Ча му? Бо 

та кім чы нам вы спра бу е це дэ ста бі-

лі за ваць гра мад ства. Вы прый шлі 

пра ца ваць у кра му — пра цуй це. Вы 

ха це лі па бу да ваць кра му, мы ж вам 

да зво лі лі і да па маг лі: крэ ды ты да лі 

і ін шае. Як гэ та вы ця пер усё кі не це 

і пой дзе це?»

У той жа час, як ад зна чыў Прэ зі-

дэнт, амаль ні хто з ін ша зем цаў, якія 

ства ра юць на на шым рын ку біз нес, 

не ўцёк. Ка лі іх пла ны па мя ня юц-

ца, вя лі кай бя ды не бу дзе — на іх 

мес ца прый дуць на шы, бе ла рус кія, 

вы твор цы. «Ка лі ёсць пэў ная праб-

ле ма — ця бе заўт ра ва ўра дзе, у 

мі ніс тэр стве пры муць, — пра цяг-

вае Прэ зі дэнт у да чы нен ні да тых, 

хто пла нуе па кі нуць ры нак. — Па 

цэ нах штось ці не склад ва ец ца — 

па лі чым — мы лі чыць уме ем». Ка лі 

нех та не хо ча пра ца ваць, сы хо дзіць 

трэ ба год на. Інакш на та кія вы хад кі 

ва ўла ды ёсць свае ры ча гі. «Свя та 

мес ца пус та не бы вае, — згод ны з 

на род най муд рас цю бе ла рус кі лі-

дар. — Адзін сы шоў — прый дзе 

ін шы. Не бу дзе ні я ка га дэ фі цы ту. 

Ні я ка га! Мы ў ста не сён ня за бяс-

пе чыць свой на род усім не аб ход-

ным. І яшчэ су се дзям пра даць па 

доб рай ца не».

ГА ЛОЎ НАЯ МА РА 
ПРЭ ЗІ ДЭН ТА

Пра цоў ных хва ля ва ла і яшчэ 

ад но пы тан не: са цы яль ная інф ра -

струк ту ра го ра да-спа да рож ні ка 

(Ру дзен ска) не па спя вае за БНБК. 

Жы ха ры ма юць па трэ бу ў дзі ця чым 

сад ку, шко ле і па лі клі ні цы. «Усё, 

што трэ ба, па бу ду ем і зро бім, — 

па абя цаў Прэ зі дэнт. — Усё, што 

трэ ба, у па трэб ны час зро бім». 

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка заў, 

што ці ка віў ся пы тан нем са цы-

яль най інф ра струк ту ры. На сель-

ніц тва рэ гі ё на бу дзе рас ці, та му, 

на ту раль на, тут з'я вяц ца і дзі ця-

чыя сад кі, і шко лы. «Для нас не 

праб ле ма па бу да ваць, ад нак ка лі 

гэ та бу дзе па трэб на, — ак цэн та-

ваў ува гу кі раў нік дзяр жа вы. — Бу-

дзе це на ра джаць — бу дуць і дзі ця-

чыя сад кі. Мы ця пер вы бу доў ва ем 

са цы яль ныя пра гра мы па жыл лі. 

Шмат дзет ныя — у пры яры тэ це. 

На пра ця гу го да, мак сі мум двух, 

мы аба вяз ко ва за бяс пе чым шмат-

дзет ных жыл лём, бо гэ та больш 

важ на, чым БНБК. Дэ ма гра фіч ная 

бяс пе ка — не за леж насць на шай 

кра і ны».

Прэ зі дэнт за явіў, што не аб ход-

на за бяс пе чыць пры рост на сель-

ніц тва, та му ў най блі жэй шы час 

бу дуць пе ра гле джа ны ўсе льго ты. 

Дзе гэ та бу дзе маг чы ма, яны бу-

дуць пе ра не се ны на шмат дзет ных, 

ва ен на слу жа чых — тых, хто не мо-

жа зай мац ца біз не сам.

Ад на з су пра цоў ніц прад пры-

ем ства, якая не так даў но вяр ну-

ла ся з Укра і ны, дзе пра ца ва ла, у 

род ную Бе ла русь, рас ка за ла, што 

ця пер яна шчас лі вая: ёсць і сям'я, 

лю бі мая ра бо та, сваё жыл лё — га-

лоў нае, на ра дзі ме. А ці шчас лі вы 

Аляк сандр Лу ка шэн ка, спы та ла 

яна. Прэ зі дэнт ад ка заў, што бу дзе 

шчас лі вы, ка лі з яго род най Укра і -

ны (ад туль у тым лі ку яго ка ра-

ні) лю дзі не бу дуць бег чы так, як 

ця пер. «Ад нак гэ та на шы лю дзі, і 

коль кі трэ ба, мы бу дзем лю дзей 

пры маць, кар міць, ля чыць», — пад-

крэс ліў бе ла рус кі лі дар.

На пры кан цы су стрэ чы кі раў нік 

дзяр жа вы ска заў, што са мая га-

лоў ная яго ма ра — каб не бы ло 

вай ны. «Я ха чу, каб мы спа кой на 

жы лі, — пад крэс ліў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Та му да вай це пра-

ца ваць, спа кой на жыць. І, як я ўжо 

ка заў, зай май це ся сва ёй спра вай. 

Ні ў якім ра зе не да пус кай це на-

ват са май ма лой рас хля ба нас ці, 

не дыс цып лі на ва нас ці, што пры вя-

дзе аба вяз ко ва да дэ ста бі лі за цыі 

аб ста ноў кі. Гэ тым з ра дас цю ска-

рыс та юц ца на шы пра ціў ні кі».

***

Ка лек тыў БНБК не ад пус ціў кі-

раў ні ка дзяр жа вы без па да рун ка. 

Прэ зі дэн ту па да ры лі экс клю зіў ны 

абе дзен ны стол. У яго цэнт ры, пад 

шклом, са збож жа вы кла дзе ны 

ўзор. Як рас тлу ма чыў ген ды рэк тар 

прад пры ем ства Да ні іл Урыц кі, па 

кі тай скай тра ды цыі па да ру нак сім-

ва лі зуе бяс кон цае шчас це: круг лы 

стол, без вуг лоў, раз лі ча ны на во-

сем пер сон, гэ тая ліч ба сім ва лі зуе 

бяс кон цасць. Згод на з бе ла рус кай 

тра ды цы яй, ён сім ва лі зуе ба гац це і 

ўрад лі васць — аб гэ тым свед чыць 

сты лі за цыя ста ла пад ай чын ную 

вы шы ван ку. Па да ру нак звя за ны і 

з тэх на ло гі я мі. Бе лая драў ні на — 

тэх на ло гія, звя за ная з ты ся ча га до-

вай гіс то ры яй Бе ла ру сі. Са збож-

жа, якім аздоб ле ны стол, на БНБК 

вы раб ля юць амі на кіс ло ты, а гэ та 

ўжо тэх на ло гія XXІ ста год дзя.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО,

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Пу ха віц кі ра ён.

Ура чыс тае ад крыц цё но ва га бу дын ка 15-й 

га рад ской па лі клі ні кі ў Мін ску ад бы ло ся з 

удзе лам Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі На тал лі 

КА ЧА НА ВАЙ.

Ахо ва зда роўя — гэ та пры яры тэт ны на пра мак 

дзяр жаў най са цы яль най па лі ты кі, ад зна чы ла спі-

кер. «І тая ўва га, якую ўдзя ля юць ула ды, Прэ зі дэнт 

на шай кра і ны сіс тэ ме ахо вы зда роўя, за слу гоў вае 

ўся кай па хва лы і па дзя кі. Вы ба чы це, што ў на-

шай кра і не ўсе са цы яль ныя га ран тыі для лю дзей 

вы кон ва юц ца. Бу ду юц ца ме ды цын скія ўста но вы 

і рэ кан стру ю юц ца ўжо дзе ю чыя, за бяс печ ва юц-

ца но вым аб ста ля ван нем, ума цоў ва ец ца ма тэ ры-

яль на-тэх ніч ная ба за», — пад крэс лі ла Стар шы ня 

Са ве та Рэс пуб лі кі.

«Так су па ла, што ад крыц цё но ва га бу дын ка 

па лі клі ні кі су па дае з яе юбі ле ем. Яна пра цуе ўжо 

з 1962 го да. Але та ды гэ та быў не вя лі кі бу ды нак. 

І та му бы ло пры ня та ра шэн не, і ўла ды го ра да Мін-

ска зра бі лі ўсё для та го, каб сён ня для жы ха роў 

Мас коў ска га ра ё на бы лі кам форт ныя ўмо вы пры 

атры ман ні ме ды цын скіх па слуг, — да да ла На тал ля 

Ка ча на ва. — Мы ўдзяч ныя на шым ура чам за тое, 

што яны ро бяць усё, каб мы бы лі зда ро выя. Я шчы ра 

дзя кую вам за ва шу пра цу, пра фе сі я на лізм, за ўсё, 

што вы ро бі це для на шых лю дзей. Бо што та кое для 

ча ла ве ка яго нае зда роўе і яго бліз кіх? Па-мой му, 

гэ та най важ ней шае і га лоў нае. Ніз кі па клон вам за 

ва шу пра цу і ўся го вам са ма га доб ра га. Я ра да, што 

ў гэ тай па лі клі ні цы тыя тра ды цыі, якія бы лі за кла дзе-

ныя ста рэй шы мі па ка лен ня мі, пра цяг ва юц ца. І ка лі 

мне ска за лі аб тым, што 20 ма ла дых спе цы я ліс таў 

прый шло пра ца ваць у гэ тую ме ды цын скую ўста но-

ву, я па ра да ва ла ся, та му што гэ та вы дат на».

Па вод ле Бел ТА.

Сі Цзінь пін: ЕС не па ві нен ака зац ца 
ў за леж нас ці і быць пад кант ро лем 
трэ ця га бо ку

Еў ра са юз не па ві нен зна хо дзіц ца пад кант-

ро лем яко га-не будзь трэ ця га бо ку, за явіў 

стар шы ня КНР Сі Цзінь пін пад час су стрэ чы 
з канц ле рам ФРГ Ола фам Шоль цам, пе ра-
д ае ТАСС.

Ён вы ка заў над зею, што Еў ро па бу дзе ста біль най 

і квіт не ю чай і змо жа за ха ваць лі нію ў раз віц ці ад но сін 

з Кі та ем, якая іс нуе ця пер. «Нель га за ле жаць і быць 

пад кант роль ным трэ ця му бо ку», — ска заў ён.

Сі Цзінь пін ад зна чыў, што Кі тай заў сё ды раз-

гля даў Еў ра са юз як парт нё ра і пад трым лі вае яго 

са ма стой ную па лі ты ку. Як звяр нуў ува гу стар шы ня 

КНР, на ват ва ўмо вах скла да най знеш не па лі тыч-

най кан' юнк ту ры Кі тай імк нец ца пад трым лі ваць з 

Еў ро пай уза е ма вы гад ныя ад но сі ны.

Больш за тое, ён па ве да міў аб га тоў нас ці Пе кі на 

ўзмац ніць су пра цоў ніц тва з Гер ма ні яй і Еў ро пай, 

каб урэ гу ля ваць між на род ныя пы тан ні. Па вод ле яго 

слоў, Кі тай за ці каў ле ны ва ўма ца ван ні кан так таў з 

Гер ма ні яй і Еў ра са ю зам пры вы ра шэн ні праб лем 

клі ма тыч ных змя нен няў, хар чо вай бяс пе кі і за бес-

пя чэн ня бія ла гіч най раз на стай нас ці пла не ты.

Кан грэс ву мен Грын па ве да мі ла, 
што пры пе ра мо зе рэс пуб лі кан цаў 
Укра і на «не атры мае ні цэн та»

Член па ла ты прад стаў ні коў ад Рэс пуб лі кан-

скай пар тыі Мар жо ры Тэй лар Грын лі чыць, 

што ка лі пе ра мо гу на пра меж ка вых вы ба рах 

у Кан грэс атры ма юць рэс пуб лі кан цы, то фі-

нан са ван не Укра і ны бу дзе мак сі маль на ска-

ро ча на. Пра гэ та па ве дам ляе РІА «На ві ны».

Сі ту а цыю з пад трым кай Кі е ва і да лей шы мі перс-

пек ты ва мі яна аца ні ла на вы ступ лен ні пе рад вы бар-

шчы ка мі ў шта це Аё ва.

«Дэ ма кра ты рас чы ні лі на шу гра ні цу на сцеж, але 

адзі ная гра ні ца, якая іх хва люе, — гэ та Укра і на, а 

не паўд нё вая част ка Аме ры кі. Пры рэс пуб лі кан цах 

Укра і не не да ста нец ца ні цэн та! — лі чыць па лі тык. 

Па сло вах Грын, Злу ча ныя Шта ты больш важ ныя і 

пры яры тэт ныя ў эка на міч ным пла не.

Пра меж ка выя вы ба ры ў аме ры кан скі кан грэс 

прой дуць 8 ліс та па да.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

 У тэ му
Чар го вы яр кі ўзор су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Кі тая

Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кі 

ў Бе ла ру сі Се Ся а юн у раз мо ве з жур на ліс та мі на зваў БНБК стра тэ-

гіч ным аб' ек там у бія ла гіч най га лі не Бе ла ру сі. «Я ха чу пад крэс ліць, 

што кі тай скі Урад на дае вя лі кае зна чэн не гэ та му пра ек ту. І ра бо ты 

вы кон ва ла ад на з най леп шых кі тай скіх кам па ній. Усё гэ та свед чыць аб 

вы со кім уз роў ні ад но сін Кі тая і Бе ла ру сі. Мож на ска заць, гэ ты гран ды-

ёз ны пра ект — чар го вы яр кі ўзор і но вая ві зіт ка ганд лё ва-эка на міч на га 

су пра цоў ніц тва па між на шы мі кра і на мі. Кі тай ска-бе ла рус кія ад но сі ны 

зна хо дзяц ца ў доб рай ста дыі свай го раз віц ця. Сё ле та мы ўста на ві лі но-

вы рэ корд — за дзе вяць ме ся цаў гэ та га го да рост та ва ра аба ро ту па між 

на шы мі кра і на мі па на шай ста тыс ты цы склаў больш за 25,8 пра цэн та. 

І, акра мя гэ та га, на шы су мес ныя іні цы я ты вы «Адзін по яс — адзін шлях» 

так са ма да сяг ну лі вы ні каў. На шы мі кра і на мі па бу да ва ны ін дуст ры яль ны 

парк «Вя лі кі ка мень», ён ужо стаў узор ным пра ек там на «Шаў ко вым 

шля ху». Ця пер у ім 99 рэ зі дэн таў з 15 кра ін. Ня гле дзя чы на нега тыў ныя 

на ступ ствы эпі дэ міі і ін шых фак та раў, аб ста ноў ка ў «Вя лі кім ка ме ні» 

па ляп ша ец ца з кож ным днём», — ска заў Се Ся а юн.
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